[image: image1.png]4. Fall a=55cm  (Achtung: Jetzt haben wir den Fall

Damit st die Strecke a groBer als die Strecke b, was zur Folge hat,

SCMtpunkt B . der m 3 Fall noch inder Nahe von A lag. et icht men exstert,
weil eben der Kreis links um die Ecke A herumgent ohne dort zu iden.

Wir halten also fest: Wenn a groRer ist als b, dann gibt es eine eindeutige Lésung.

Noch genauer: a ist die Gegenseite des gegebenen Winkels . D:
auch:

Wenn der Gegenwinkel der groRieren Seite gegeben ist, dann st das Dreieck
eindeutig bestimmbar.

nung dazu

zB. caus a aundy

Sind 2 Seiten und der Gegenwinkel der gro

en, dann kann man den anderen Gegenwinkel mit
Sinussatz berechnen und das Ergebnis ist eindeutig:
zB. B aus b,cund y (wennb > cist)

sineren Seite (SSW,)
geben, dann kann die in 2. gezeigte Berechnung zu zwei
ner oder keiner Losung fuhren.

Hier sollte auch eine Zeichnung weiterhelfen |
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[image: image2.png]Dree

Der teuflische Sonderfall SSWy
Im Fail heitt, wenn n und ein Gegenwinkel geg
eine Situation eintreten, die in aller Regel zu Fehlern filit, wenn man diese Situation
nicht erkennt, also nicht konzentriert darauf achtet, dass es diese Falle gibt.

u betrachten wir diese Situation.

geben sei di Winkel o =53,13° und dessen Gegenseite a !

Wir unterscheiden bei der Lange vona 3 Falle: 3 cm, dann 4 cm und dann 4,3 cm.

Verfolgen wir ganz genau, was in diesen drei Fallen geschieht:

n dieser Konstruktion ist die
ke a zu kurz, es ergibt sich
Dreieck, well der Kreis um

den freien Schenkel des
nicht schneiden
(mita

-1333
in, daher gibt es keinen Winkel £
Die Rechnung bestatigt also das Fehischlagen des Konstruktionsversuchs.

Tja, wenn ein Schier dies nicht wei, denk, er hat einen nfehler beg
und gibt auf, oder er denkt, sein Taschenrechner ,spinnt |

Es lohnt sich also, dass man weif, was ein solches Ergebnis bedeutet !
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[image: image3.png]2. Fall: a=4cm

Man konstruiert genauso wir zuvor: Zuerst zeichnet man einen Winkel o,

tragt dann auf dem oberen Schenkel die Strecke b=5 cm bis C ab.

Dann folgt der Kreis um C mit Radius a. Dieser scheint” hier den freien S

von o zu beriihren. Dann aber stiinde nkrecht, d.h. wir hatter
rechtwinkliges Dreieck. Das kann man sehr leicht Giberprifen: Wir nehmen an, das.
Dreleck sei rechtwinklig und wir berechnen

Wir haben also in diesem 2. Fall ein
eindeutiges Konstruktions- und
Rechnungsergebnis, und zwar ein
rechtwinkliges Dreieck

3. Fall

Nun wurde a noch gro =3 cm konnte der Kreis um C den freien Schenkel
des Winkels 5 gab also keinen Punkt B und keinen Winks

Beia =4 cm beriihrte dieser Kreis den Schenkel von o und es entstand ein

rechtwinkliges Dreieck. Jetzt wurde an groer, und z

Damit schneidet der Kreis um C den freien Schenkel 2\
Es gibt jetzt also genau zwei Lsungen !
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